

Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия»

Гендер в системе управления и сфере войны в англосаксонском обществе

Матвеевко Майя Владимировна

Аспирант

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра древнего мира и средних веков, Минск, Беларусь

E-mail: maya1992@tut.by

Гендерная основа играет такую же значимую роль в жизни общества, как экономическая, социальная, политическая. Без учета гендерной составляющей анализ общества не даст полной всесторонней картины.

Под "гендерной основой общества" имеется в виду исполнение функций, необходимых для нормального существования и развития общества совместными усилиями обоих гендерных групп общества. В данном случае будет рассматриваться участие гендерных в системе управления и сфере войны в англосаксонском обществе.

Под "англосаксонским обществом" понимается общество, существовавшее на острове Великобритания в течение периода от англосаксонского завоевания конца V века до нормандского завоевания 1066 года.

В обществе, находящимся на раннем этапе развития, функции гендеров строго разграничены. В случае совершения неподобающих действий возможен переход из одной гендерной группы в другую.

Первоначальные сведения об участии обоих гендеров в военной сфере и сфере управления можно почерпнуть из источников о древних континентальных германцах. Особый интерес при этом представляет сочинение Корнелия Тацита "О происхождении германцев и местоположении Германии". [2]

В этом этнографическом очерке указано, что мужчины занимаются по преимуществу военными делами и восседают на пирах, препоручив заботу о доме, хозяйстве и пашне женщинам, старикам и слабым (гл. 15). Подчеркнуто, что мужчины, отдавшие предпочтение работе на земле, а не войне, считаются ленивыми и малодушными (гл. 14). Женская часть общества также вовлечена в той или иной степени в сферу войны: жених дарит невесте не украшение, а щит с фрамеей и щитом (гл. 18). Исключительно на мужской гендерной стороне общества позиционируются дела управления: народное собрание (гл. 11 - 12), ритуальные гадания (гл. 10).

Несмотря на наличие в сочинении Корнелия Тацита большого числа различного рода фактов, сведений и наблюдений, составить по ним впечатление о пропорциях участия мужчин и женщин древнегерманского общества в военной и управленческой сфере затруднительно.

Практически все источники, связанные с континентальными германцами, в том числе и такие подробные, как "История франков" Григория Турского [3], несут на себе печать отстраненности от собственно германского мира в силу того, что были написаны на латинском языке. В то время как источники по истории англосаксонского общества дают возможность взглянуть на германское общество с позиции самих германцев, ибо записаны они на древнеанглийском языке и отражают реалии общества с использованием родной терминологии, а не латинской, требующей проведения постоянной корреляции между реалиями германскими и реалиями римскими, отраженными в латинском языке.

Источники по истории англосаксонского общества на древнеанглийском языке позволяют установить отдельные детали гендерной основы общества. В частности приблизительно

но оценить степень участия того или иного гендера в реализации общественно-полезных функций в сфере войны и управления территориями.

В докладе будет анализироваться и изучаться на материале первоисточников место и роль каждого гендера в системе власти раннефеодальной Англии, в том числе будет показано, что женщины также принимали участие в реализации властных полномочий. Но это участие имело ограниченный характер. Участие женщин в системе власти раннефеодальной Англии может быть проанализировано на основании информации основных исторических источников: «Церковной истории народа англосаксов» Беда Почтенного [4], англосаксонского эпоса «Беовульф» [6] и «Юдифь» [5], «Англосаксонской хроники» [1], вставки в нее, известной как «Мерсийский регистр», а также хартий, написанных на латинском и древнеанглийском языках [7]. В результате исследования можно высказать предположение о том, что одной из функций королевы в системе власти раннефеодальной Англии было давать советы правителю - своему мужу, брату или сыну. Также важными функциями в сфере управления были функции подтверждения решений короля и функция свидетельствования в судебных делах. В военной сфере жизни раннефеодальной Англии граница между функциями мужчин и женщин пролегла по отношению к оружию и битве. Сохранившиеся исторические источники не упоминают о непосредственном участии представительниц слабого пола даже в качестве вспомогательного персонала. Однако они могли вдохновлять свои войска на битву и даже получать часть военной добычи.

В редких случаях перехода женщиной гендерной границы, прошедшие общественную ратификацию (признанные обществом) обретают легитимацию на вербальном уровне: появляются специальные термины для обозначения исполнителей мужских функций представительницами женского гендера.

Источники и литература

- 1) Англосаксонская хроника. Пер. с др.-англ. З. Ю. Метлицкой. СПб.: Евразия, 2010 – 288 с.
- 2) Тацит К. О происхождении германцев и местоположении Германии // Тацит К. Сочинения в двух томах. Т.1. Анналы. Малые произведения. Л.: Наука, 1969. С. 353 – 373.
- 3) Турский Григорий. История франков // Центрполиграф, 1 янв. 2000 г. – с. 856
- 4) Bede. Ecclesiastical History. Vol. I: Books I–III. Loeb Classical Library No. 246. L., Camb., Mass., 1962. – 505 p.
- 5) Cooke A. S. Judith. An Old English Epic Fragment. Boston, 1889. 2-d ed. – lxxviii, 90 p.
- 6) Fulk R. D. The Beowulf Manuscript: Complete Texts and the Fight at Finnsburg. Harvard University Press, 2010. – 374 p.
- 7) Хартия S 116: <http://www.anglo-saxons.net/hwaet/?do=get&type=charter&id=116>.